4.1. Niech L c 2'*. Wybierz prawdziwe stwierdzenia:

(A) Oznaczmy przez Enlarge(L) = {x € X* |y € X", xy € L}. Jesli L jest
jezykiem regularnym, to takze Enlarge(L) jest jezykiem regularnym.

(B) Oznaczmy przez Flip(L) = {ww®| w e L}. Je$li L jest jezykiem regularnym,
to takze Flip(L) jest jezykiem regularnym.

(C) Oznaczmy przez PartPart(L) = {xz | |x| = |z| A JyeX*, xyzelL}. Jesli L jest
jezykiem regularnym, to takze PartPart(L) jest jezykiem regularnym.

4.2. Niech L €2* bedzie jezykiem. Wybierz prawdziwe stwierdzenia:

(A) Oznaczamy przez Len(L) = {x | Iy €L, |x|=|y|}. Jesli L jest jezykiem
regularnym, to takze Len(L) jest jezykiem regularnym.

(B) Oznaczamy przez DropMiddle(L) = {xy | |x|=|y| A Fa€ X xay€ L}. Jesh L
jest jezykiem regularnym, to takze DropMiddle (L) jest jezykiem
regularnym.

(C) Oznaczamy przez DropMiddlePart(L)={xz | Fy€ 2™, |x|=|y|=|z|, xyz€ L}.
Jesli L jest jezykiem regularnym, to takze DropMiddlePart(L) jest jezykiem
regularnym.

4.3. Wybierz prawdziwe stwierdzenia:

(A) Dany jest jezyk L nad alfabetem 2 = {0}. Oznaczamy
Plus(L) = {a"b" | 0" € L}. Jesli jezyk L jest regularny, to takze Plus(L) jest
jezykiem regularnym.

(B) Dany jest jezyk L nad alfabetem 2 = {0}. Oznaczamy Minus(L) = {a"b" | 0™
"€ L}). Jesli jezyk L jest regularny, to takze Minus(L) jest jezykiem
regularnym.

(C) Dany jest skonczony alfabet X' z ustalonym porzadkiem catkowitym. Dla
stowa x € 2* oznaczamy przez sort(x) stowo otrzymane przez posortowanie
liter w porzadku rosngcym. Na przyktad jesli a < b < c to
sort(abacbaa) = aaaabbc. Dla jezyka L € 2* oznaczamy
Sort(L) = {sort(x) | x € L}. Jeslijezyk L jest regularny, to takze Sort(L) jest
jezykiem regularnym.



4.4. Czy ponizsze jezyki sg regularne?

(A) L, ={1*y|y € {0,1}",y zawiera co najwyzej k jedynek dla k > 1}
(B) L, ={1*y |y €{0,1}*,y zawiera co najmniej k jedynek dla k > 1}
(C) Ly = {1%k0y | y € {0,1}", y zawiera co najwyzej k jedynek dla k > 1}
D) L, = {1k0y | y € {0,1}*, y zawiera co najmniej k jedynek dla k > 1}

4.5. Czy ponizsze jezyki sa regularne? (|x|, oznacza liczbg¢ symboli a w stowie x)

(A) L, ={w € {a,b,c} | dlakazdego prefiksu x stowa w zachodzi
| 1x]p = Ixlal < 2}

B) L, ={w € {a, b, c}" | dla kazdego prefiksu x stowa w zachodzi
| xlp = Ixlal <2V | lx|c = |x[o| = 2}

4.6. Czy ponizsze jezyki sg regularne: (|x|, oznacza liczbe wystgpien symboli a w
tancuchu x)

(A) L, ={we{a,b,c}"|dlakazdego prefiksu x stowa w zachodzi
lxlp = Ixlal <2 A llx]c — x|l < 2}

B) L,={we{ab,c} ||w|, = |wl|, oraz dla kazdego prefiksu x
stowa w zachodzi ||x|. — |x|.| < 2}

4.7. Czy nastgpujace jezyki sg regularne?

(A) L; = {xxBw|x,w € {a,b}*}

(B) L, = {xwx®|x,w € {a, b}"}

(©) Ly ={we{ab} |3xy€{ab},w=xaay|x| = |y}

D) Ly={we{a b} |3Ix,y €{ab},w=xy, |yl =3,y =y*}



4.8. Czy nastgpujace jezyki sg regularne?

(A) L;={a"b"w|w €fa b} n>0}

B) L, ={a"b"w|w €Efa b} n> 0}

(C) L;={w €ex*| Ix €2* xx jest podlancuchem w}

(D) L,={a"ba"ba’ | p = mn (mod 3), m,n,p >0}

4.9. Czy nastgpujace jezyki sg regularne?

(A) L;={d'b|i+tj jestpodzielne przez 3}

(B) L, = {aibf

i,j >0, i oraz j majg takg samg reszt¢ z dzielenia przez 3}

(C) L;={xcy|x y€{ab}* |x|.+|x|» jest podzielne przez 3}, gdzie
|x|, 0znacza liczbe wystapien symbolu a w stowie x.



